

Для найбільш наглядного аналізу ефективності парламентського контролю доречно порівняти основні напрямки та форми контролю у США та Болгарії, де різні форми правління та різні парламенти за структурою та характером.

В літературі нерідко постановку питання про довіру уряду називають головною формою парламентського контролю. Однак такі дії мають контрольний характер у випадку, коли уряд звітує. А це буває не завжди (останній приклад — справа Берлусконі, якого парламент відправив у відставку тільки після того, як не прийняв його звіт). Та й відставка уряду — це питання політичної відповідальності виконавчої влади, а не юридичний наслідок контролю парламенту. Так, в Болгарії за останні 10 років уряд вже 5 раз отримував вотум недовіри Народних Зборів, і тільки два рази парламент поставив питання про юридичну відповідальність окремих міністрів та інших чиновників, про що є спеціальні рішення парламентських слідчих комісій та омбудсмана. Але це виключення для Болгарії та її парламентської практики, неординарна подія для країни [1, 1].

Парламентські розслідування як головна форма контролю у Болгарії передбачають утворення тільки тимчасових комісій, які створюються на вимогу Голови Народних Зборів або 1/10 народних представників. Вони створюються на певний строк та мають право проводити розслідування та слухання з питань, що становлять державний або суспільний інтерес; всі органи, посадові особи, громадяни на вимогу тимчасових комісій зобов'язані надавати необхідні документи та інформацію; зобов'язані з'явитись на засідання парламентської комісії та надати необхідні документи та пояснення.

В США також утворюються слідчі та спеціальні комітети палат для вивчення певного питання, як правило практики застосування законодавства, соціальних проблем та правопорушень у діяльності правоохоронних органів; допускається можливість створення спільних комітетів Палати представників та Сенату. Слідчі та спеціальні комісії мають право проводити засідання у будь-який час та у будь-якому місці США, викликати свідків та витребувати необхідні документи; за відмову відповідати на запитання комітету викликані на слухання особи можуть отримати покарання у вигляді штрафу або позбавлення волі на строк до одного року.

В США, у порівнянні з Болгарією, постійні слідчі комісії та комітети наділені колосальними правами, вони можуть викликати не тільки посадовців на так звані слухання у Конгресі, але й свідків, експертів тощо [2, 48; 3, 89]. За неправдиві свідчення і свідому дезінформацію з боку запрошених на слухання останні можуть бути звинувачені у неповазі до Конгресу, що тягне за собою кримінальну відповідальність [4, 45]. Все це зумовлює високий рівень ефективності дії парламенту як контрольного органу. І це у президентській республіці, де парламент мав би бути не «головним» органом держави.

Бюджетний контроль. Народні Збори затверджують бюджет держави та звіт про його виконання Урядом. Контроль парламенту здійснюється через Рахункову палату, яка формується Народними Зборами та слідкує за виконанням видаткової частини бюджету, розподілом коштів від приватизації держмайна.

Конгрес США самостійно вирішує питання про збільшення, зменшення або недопущення асигнувань, здійснення яких вимагає Президент; контроль на стадії підготовки проекту бюджету передбачає право бюджетних комітетів Сенату і Палати представників готувати доповіді, в яких має міститись порівняння розрахунків доходної частини бюджету, загальної суми витрат, запозичень та боргових зобов'язань, здійснених бюджетним комітетом та Президентом, оцінка співвідношення різних видів федеральних витрат, економічне прогнозування та цілі бюджетних витрат, прогнози бюджетного розвитку на 5 років, обґрунтування суттєвих змін у фінансуванні допомоги штатам та місцевим органам влади; вагомим інструментом парламентського контролю на етапах розгляду проекту бюджету та

жавному апараті Президент здійснює за «порадою та згодою» Сенату; акти Президента, якими передбачається реорганізація в системі центральної адміністрації, підлягають затвердженню Конгресом, який може їх скасувати упродовж 60 днів; міжнародні договори США мають отримати згоду Сенату, який може внести до них поправки та застереження.

Таким чином, роль форми правління у ефективності та впливовості парламентського контролю має хоча й велике, але не вирішальне значення. З'ясовано, що у такій парламентській республіці як Болгарія законодавчий орган де-факто не може ефективно контролювати Уряд, не кажучи вже про органи виконавчої влади нижчого рівня. Діяльність більшості слідчих комісій, які створювались болгарським парламентом для розслідування діяльності органів публічної адміністрації у більшості випадків не мала суттєвих результатів. В якості цілком протилежної ілюстрації дієвості парламентського контролю можна навести досвід президентської ілюстрації — США, де попри доктрину жорсткого поділу влади на законодавчу, виконавчу, судову, і, здавалося б апріорну неспроможність парламенту контролювати президентську адміністрацію, ефективність парламентського контролю набагато вища, ніж у згаданій вище парламентській республіці, що переконливо підтверджує досвід роботи слідчих комісій Конгресу.

В вищезазначених країнах про ефективність контролю також можна судити по стану законодавства про нього. Законодавча база розвинута, добре відпрацьована, але не завжди ефективно використовується парламентами. Ну а питання політичної відповідальності, яка, замість юридичної, найчастіше настає після контрольних процедур парламентів, взагалі в конституційному праві досліджуваних країн ніяк не регламентована. Але у США це питання кримінального права в деяких моментах.

Література

1. Отставка правительства Болгарии принята [Електронний ресурс]. — Режим доступу: <http://podii.com.ua/world/2009/07/22/123519.html>

2. Isenbergh J. *Impeachment and Presidential Immunity from Judicial Process*, 18 *YALE L. & POL'Y REV.* 53 (1999)

3. Abramowicz M. B. *Impeaching Judges at the Fringe*, 106 *YALE L. J.* 2293 (1997).

4. Ackerman B. A. *Constitutional Politics/Constitutional Law*, 99 *YALE L. J.* 453 (1989).

5. Правилник за организацията и дейността на Народното събрание: (Обн. ДВ, бр. 58 от 27.07.2009 г., изм. ДВ, бр. 60 от 30.07.2009 г., Решение № 9 на Конституционния съд на РБ от 04.10.2011 г. — бр. 80 от 14.10.2011 г.) [Електронний ресурс]. — Режим доступу: <http://www.parliament.bg/bg/rulesoftheorganisations>

